



孙兴龙在抗洪一线

杭州快递小哥主动前往鄱阳抗洪

请在灾情最严重的地方,把我放下

本报记者 陈婕

“我们快递员在江西抗洪!”前日,因为一条视频新闻,数百人的中通快递杭州网点群,沸腾了。视频中,一名男子晒得乌黑,正在岸边来回拉车,把一包包沙袋垒在堤坝上。镜头下,摊开的双手满是水泡,看得心疼。虽然穿

着便服,但他敬的那个标准的军礼,让大家肃然起敬。

中通快递杭州市区三分部负责人韩延杨又惊喜又担心,“他是我们网点的快递员孙兴龙,7月12日他给我发了一条微信就请假离开杭州了,说要回家抗洪。”

快递小哥为什么选择去一线抗洪?

看到桥下汹涌的洪水 我知道来对了

孙兴龙刚满23岁,老家在江西乐平。2017年应征入伍,2018年被授予上等兵警衔。去年退伍后,他来到杭州,成了快递小哥。

7月12日是周日,孙兴龙送完了上午的快递,无意间看到鄱阳洪灾的视频——多个圩堤相继出现漫决,数十个村庄被淹。偶尔冒出水面的楼顶,像是一个个孤岛,消防员背着村民,在积水中艰难前进。

孙兴龙的老家在乐平,那里距离鄱阳很近,开车只需要1个小时。这些画面给孙兴龙带来巨大冲击,“不能只是看着,我要去前线参加抗洪抢险。”

作为一名退伍军人,孙兴龙曾有过抗洪的经历。那是2018年夏天,孙兴龙跟着部队到金沙江抢险,学会了筑坝和封堵泉涌的工作。

显然,今年鄱阳的情况比当年的金沙江要严重得多,孙兴龙觉得,救援现场需要更多有经验的人。

“韩总,老家发洪水,我回去抗洪去了!”没有时间多想,孙兴龙当即匆匆整理了背包、行李,带了身份证和退伍证明,换了一件衣服就出发了。在返乡路上通过微信向快递网点老板请了假,得知他的决定后,韩延杨也很支持。

12日下午,孙兴龙到达江西上饶,搭上了最后一班去鄱阳县的长途车,他和司机说,“请在灾情最严重的地方,把我放下。”

经过了大半天的车程,当天晚上9点,孙兴龙在鄱阳县昌江圩朱家桥村的堤坝上下了车。“看到桥下汹涌的洪水,我知道来对了。”孙兴龙说。

一包沙袋约30斤 一天下来能运200袋

在堤坝上,孙兴龙拿着退伍证明,拦下一名正在扛沙袋的军人。说明来意后,对方将他带到村委会和当地的防汛负责人对接,孙兴龙随后加入民兵组织,并立即投身抗洪抢险工作。

晚上10点多了,看着还在上涨的水位,孙兴龙心里很着急,“就怕水位退不下去。”孙兴龙拿着手电在堤坝上夜巡,查看堤坝渗水位置,并及时上报,由专业人员评估是否有溃堤的风险。附近一些想去坝上看情况的村民和私家车,也被他拦下了,“情况危险,我怕他们上去出事。”

忙到13日凌晨,孙兴龙回到村委会,只睡了4个小时,再次起身前往堤坝,和武警官兵们一起搬运沙袋。一包沙袋约30斤,一天下来能运200袋,也就是6000斤沙子。脱下衣服,孙兴龙发现,胳膊和肩膀已经被晒得镀上一层黑,出现一条明显的分界线。很快,孙兴龙的肩膀已经被磨破。“现在半米高的堤坝搭建了上百米,好在水位也有所下降。”孙兴龙心里很满足。

这次自愿参加一线抗洪救灾,孙兴龙开始没有告诉家人,因为“不想让他们担心。”他原本打算等灾情结束,再发些抗洪时的照片和视频给家人看看。7月14日,孙兴龙忍不住在朋友圈发了一张大坝现场的照片,姑姑看到后,随即打来电话询问,当了解到情况后,多番叮嘱早日平安回家。

孙兴龙的母亲在家中务农,家人的担心他能理解。不过,孙兴龙很坚定,要到抢险结束后再返回家中。“虽然退伍了,趁着年轻力壮,还是希望能为社会做点事情,这也是我军人的情怀吧。”孙兴龙说。

杭州 消防

安全转移受困老夫妻

本报讯 昨天,杭州消防救援支队驰援江西的消防员依然奋战在九江共青城战汛一线。一大早,他们再次来到江益镇南湖村。

“有些养殖户悄悄划船回家了。”看到消防车停在了圩堤上,江益镇的一位干部小跑着赶来。增龙村就在鄱阳湖边,这次汛情,整个村几乎都被淹了。杭州支队派出5艘冲锋舟经过近40分钟的风驰电掣,接近了增龙村。远远望去,村里养殖区的鸭棚已经完全被水淹掉了。鸭子东一群西一群地在水面上浮着。

“那里有人!”——一幢二层小楼的二楼阳台上一个红衣服大妈探出了身子。

“你们怎么在这里?多危险啊!”消防员一



边划着冲锋舟靠近民房,一边向大妈喊话。没想到,就在这时,一位大爷也从房子里走到了阳台上。“我们是来晒玉米的,顺便看看鸡怎么样了。”大爷说,他们一早7点多出发,划了两个多小时才到家,但有点累,感觉划不回去了。

最终,消防员们用冲锋舟将大爷大妈转移到安全地带。

本报记者 谢春晖 通讯员 林云航 文/摄

义乌 消防



护送4位村民回家看看

本报讯 昨天,浙江省消防救援总队义乌、温州支队应急救援分队共3车21人1舟5艇,来到了江西九江永修县三角乡涂坊村。

受洪水侵袭,涂坊村水深的地方已经漫到了4楼。消防员利用3艘机动橡皮艇,深入受灾区域进行巡查。在村口,消防员发现,有4位村民焦急地往淹没的村庄走去。

为确保安全,消防员第一时间阻止并询

问情况。“洪水来之前,我们转移出去了,一直没回去,现在想看看家里变成怎么样。”村民说,他们也想回去看看,还有没有被困的村民,有没有什么东西可以抢救一下。

消防员为他们穿戴好防护服装,在确保安全的情况下,用橡皮艇送村民们“回家”,一个多小时后,又护送他们回到安全地带。

本报记者 朱丽珍 通讯员 陈文青 文/摄

金华 消防

晚上无人机照明巡堤,凌晨被蚊子咬醒

本报讯 目前,金华市消防救援支队驰援江西的力量已经增至64人14车8艘舟艇。这些天,他们驻扎在南昌市麻丘镇乐圩村,而村的边上就是抚河。

他们不仅要协助当地部门搬运防汛救援物资,还要加固河道、排查管涌隐患。支队通信保障组带去了“新武器”:两台系留照明无人机。这种无人机就像是一盏可以移动的路灯,一飞到上空,周围都亮堂了,给排查工作带来了方便。

属于后勤保障组的力量中,昨天有7辆消防车45人留在了乐圩村,住在乐圩小学

里,离抚河堤坝只有几百米。

床就是简易的单人行军床,一个一米七、一米八的大高个,腿都几乎伸不直。这几天气温高,蚊子多。“门窗没有关紧,点了蚊香也没有什么用。”昨天凌晨三点多,有消防员起来上厕所,发现好几个队友都醒着。

但是,白天的任务还是要继续。昨天一大早,他们搬运鹅卵石袋加固堤坝,对几处小泡泉(管涌)进一步处理——每袋起码20斤的鹅卵石从堤坝上运向了泡泉目标点。4个多小时,搬运了400余袋。

本报记者 朱丽珍 通讯员 杨叶